

青海国家公园建设继续走在全国前列

【报告摘登】

三江源国家公园进入高质量建设新阶段，祁连山国家公园设园准备工作全面完成，青海湖国家公园创建高水平推进，国家公园占自然保护地总面积的75%，以国家公园为主体的自然保护地体系基本成型，国家公园建设继续走在全国前列。

2024年的青海，大事不断、喜事连连。翻开政府工作报告，一个个闪光的关键词，让人感到由衷地自豪。报告中频现“美丽青海”，推动实现生态功能最大化、奋力推动生态文明高地迈上新台阶，是今年工作的重中之重。

透过“成绩单”看国家公园建设成效

国家公园建设继续走在全国前列！

国家公园占自然保护地总面积的75%！

透过国家公园建设“成绩单”看青海成效，记者深感步履铿锵，步伐坚定！

2024年，我省在国家公园建设和生物多样性保护方面取得了显著成果。作为“中华水塔”的守护者，我省扎实推进国家公园建设高质量发展，野生动植物保护方面取得了显著成效。

采访时，省政协委员、省林业和草原局野生动植物保护处处长张毓介绍说：“近年来我省生态环境不断提质增优，得益于陆续出台的保护措施的实施，目前藏羚羊的数量已由最小时的不足2万只恢复到7万多只，普氏原羚从300多只增加到3400多只，雪豹的数量也增长到1200多只。目前，我们已全面掌握黑颈鹤种群数量及迁徙路线，监测结果显示，我省分布有黑颈鹤2616只，较10年前增加了1400多只。此外，青海湖鸟类的种类也由189种增加到282种，生物多样性得到了显著提升。”

省林业和草原局相关负责人介绍，一系列规划和政策的出台，为我省国家公园建设高质量发展的实现提供了有力保障。编制完成的《青海省推进以国家公园为主体的自然保护地体系现代化总体规划（2023—2035年）》和《青海省自然保护地优化整合方案》，为自然保护地的科学规划和合理布局提供了指导。同时，《青海省贯彻落实推进国家公园建设若干财政政策的实施意见》和《青海省国家公园专项资金管理办法（试行）》的出台，也确保了国家公园项目资金的充足和有效使用。

三江源国家公园正式设园，成为全国首批、面积最大的国家公园，祁连山国家公园的设园准备工作也已全面完成，青海湖国家公园的创建工作也已完成阶段性目标任务，为我省的自然保护事业带来了新的活力。值得一提的是，坎布拉世界地质公园也通过了世界地质公园网络执行局会议的审议，有望成为我省继昆仑山世界地质公园后的第二个世界地质公园，这将进一步提升知名度和影响力。

瞄准新目标注入新活力

2022年4月25日，国家林业和草原局复函同意青海湖国家公园的创建工作，截至目前，青海湖国家公园创建工作已全面完成包括本底调查、范围划分、体制建设、保护修复等8个方面共55项任务。

采访中，青海湖景区保护利用管理局规划财务处处长汪璟邦介绍，创建工作开展以来，我省实施湿地保护与恢复、重点水域生态环境保护与修复等20项工程，有效提升了青海湖流域的水源涵养地生态功能。同时，持续推进刚毛藻综合治理项目，治理面积超过2000公顷，青海湖刚毛藻水华面积得到有效控制。监测监管方面，构建了全方位巡护体系，实现对重点保护对象和保护区域的监测监管全覆盖。通过常态化开展巡湖、巡河、巡草、巡点工作，持续加大监测监管频次和力度，确保了青海湖生态系统的稳定。

经过不懈努力，2024年9月监测显示，青海湖水体面积持续扩大，达4650.08平方公里，水位达3196.72米，较2023年同期增加28.10平方公里。

“我们将全面对标贯彻落实省两会精神，树牢生态保护第一理念，加强生态保护修复，巩固环境整治成果，强化常态化监管，不断提升治理能力和水平，全面推动国家公园创建；抓好‘1+5’规划落实，推进第二批5个专项规划编制进程，加快国际生态旅游目的地青海湖示范区创建；巩固提升12个生态景观点，创新开展经营性服务，落实联农带农机制，走出一条符合青海湖实际的高水平保护和高质量发展之路。”汪璟邦说。

开展调查，为保护“高原生灵”提供数据支撑

省林业和草原局相关负责人介绍，近年来，我省在野生动植物保护方面取得了显著成效。通过全面加强生物多样性保护工作，不仅有效掌握了黑颈鹤、金钱豹、藏野驴等珍稀野生动物种群数量，还统筹开展了县域国家重点保护野生动物资源调查和雪豹、藏羚、普氏原羚等珍稀濒危野生动物专项调查。这些工作为制定更加科学合理的保护措施提供了重要数据支持。

在此基础上，我省还积极开展了兰科等珍稀濒危野生植物种质资源调查及迁地保育工作。这些努力不仅有助于了解野生植物资源的现状，更为生物多样性的保护和恢复提供了有力支持。

（记者 师晓琼）



学习宣传贯彻市委十五届十次全会精神

市委组织部 专题传达学习省市委会全会精神

本报讯（记者 施翔）1月17日，市委组织部召开专题会议，传达学习省委十四届八次全会、市委十五届十次全会精神，安排部署组织系统贯彻落实工作。

会议指出，省委召开十四届八次全体会议，对今年全省经济社会发展作出全面部署，为奋力推进中国式现代化青海实践明确了“任务书”“作战图”。市委十五届十次全会全面总结2024年全市工作成绩，系统部署今年重点任务，明确提出“清醒坚定、自信坚决”的工作要求和“扛牢责任、真抓实干”的鲜明导向，为全市上下在新征程上更加主动融

入和服务全省全市大局，理清了干的思路、明确了干的方法、激发了干的动力。

会议强调，要在深学细悟笃信上下功夫求实效。把学习贯彻全会精神作为当前一项重大政治任务，与学习贯彻习近平总书记对青海工作重大要求贯通起来，与学习领会中纪委、省纪委监委全会精神联系起来，组织开展丰富多样的学习宣传和教育培训，以走在前作表率、实绩实效检验学习贯彻全会精神成效。要在服务中心大局上下功夫见实效。围绕全会明确的重点工作，深入实施“凝心铸魂、政治训练、履职赋能”三项工程，常态化推进干部能

上能下，稳步推进东西部协作，用好“每月一题”“有诉必应马上办”等工作机制，巩固拓展党纪学习教育成果，扎实推进整治形式主义为基层减负，持续打造模范部门和过硬队伍。要在层层压实责任上下功夫求实效。坚持以上率下、压实责任、压茬推进。部领导班子要带头抓好学习宣传贯彻，亲自谋划具体措施、推进工作落实。要结合科室职能定位，聚焦改革创新，强化工作统筹，推动各项工作稳步开展。要立足工作岗位，不断提高业务能力和专业本领，在落实全会精神大考中交出合格组工答卷。

市委宣传部 专题传达学习市委十五届十次全体会议精神

本报讯（记者 施翔）1月21日，市委宣传部召开部务会（扩大）会议，专题传达学习市委十五届十次全体会议精神，安排部署贯彻落实工作。

会议指出，市委全会围绕全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，以及中央经济工作会议和省委十四届八次全会精神，对今年工作作了具体安排部署。全体干部要切实提高政治站位，把思想和行动统一到市委全会精神上来，推动全市宣传思想工作迈

上新台阶。

会议要求，领会精神学到深处。要把学习宣传贯彻市委全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，统筹好“报、台、网、微、端”等资源，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，依托部务会、部长办公会、党员“周三课堂”等平台，学深悟透核心要义，当好党中央和省市委决策部署的“明白人”。宣传宣讲落到实处。要统筹抓好媒体宣传、网络宣传、社会宣传，指导市属主流媒体开设专栏

专题，全方位、多角度、立体化宣传解读全会精神，以“夏都新声”理论宣讲品牌为统领，依托“一县区一品牌、一行业一队伍”基层理论宣讲队伍，推动全会精神入脑入心。重点任务谋到实处。紧盯“雪豹之都”等城市形象塑造，进一步推动文旅融合，促进河湟文化出圈，塑造西宁城市形象。同时，认真研究谋划今年重点工作，持续抓好各项工作任务落实，推动全市宣传思想工作高质量发展。

市委统战部 专题传达学习省市委会全会精神

本报讯（记者 徐顺凯）1月21日上午，市委统战部召开专题会议，传达学习省委十四届八次全会、市委十五届十次全会精神，安排部署统战系统贯彻落实工作。

会议指出，省委十四届八次全会是全省上下深入学习贯彻党的二十大精神、中央经济工作会议精神的关健时期，召开的一次十分重要的会议，省委全会对今年全省经济社会发展作出全面部署，为奋力推进中国式现代化青海实践明确了“任务书”“作战图”。市委十五届十次全会深入贯彻落

实党的二十大精神、中央经济工作会议和省委十四届八次全会精神，明确提出“清醒坚定、自信坚决”的工作要求和“扛牢责任、真抓实干”的鲜明导向，为西宁在现代化新青海建设上走在前作表率理清了工作思路，指明了前进路径。

会议强调，统战部门要以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉推动全会精神落实落地。要深刻领会全会精神要义，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，把学习贯彻省市委会全会精神作为当前重要政治任务，精心组织开展各类学习活动。

及时向各民主党派、工商联、无党派、新的社会阶层、宗教界等党外代表人士通报全会精神，凝聚起心往一处想，劲往一处使的强大合力。要对标对表全会精神，明晰统战工作思路，紧扣市委全会“把经济发展与兜住民族团结之底系统统筹、贯通融合”部署要求，围绕铸牢中华民族共同体意识这个主线，不断促进各民族守望相助、和睦共处。要全面加强自身建设，推进统战工作提质增效，打造风清气正的机关政治生态和力争上游的干事创业氛围，不断推进统战工作高质量发展。

西宁开发区召开党工委（扩大）会议 传达学习市委十五届十次全会精神

本报讯（记者 樊娅楠）近日，西宁国家级经济技术开发区（青海国家高新技术产业开发区）（以下简称“西宁开发区”）召开党工委（扩大）会议，传达学习省委十四届八次全会、市委十五届十次全会精神，研究开发区贯彻落实工作。

会议指出，市委十五届十次全会是在深入学习贯彻党的二十大精神、中央经济工作会议精神的关健时期召开的一次十分重要的会议，对不断推进生态文明高地、产业“四地”中心城市建设取得新成效，奋力推进中国式现代化西宁实践具有重大意义。西宁开发区上下要坚定信心、实干争先，切实以深学细悟、狠抓落实的行动，努力把各方面积极因素转化为发展实绩，全力推动全会精神落到实处、见到实效。

会议强调，西宁开发区上下要认真学习贯彻省委十四届八次全会、市

委十五届十次全会精神，自觉把思想和行动统一到省委、市委决策部署上来，以迅速有力的行动抓好各项工作任务落实。

会议要求，要在学深悟透上下功夫，把学习贯彻全会精神与学习贯彻习近平总书记对青海工作的重大要求、中央经济工作会议部署等结合起来，一体学习领会、一体贯彻落实。要在招商引资上下功夫，聚焦强化经济工作主责，加快推进西宁开发区管理体制变革，建立“管委会+公司”“专班+专员”招商工作机制，坚决打好招商引资“主动仗”“翻身仗”。要在产业结构调整上下功夫，紧紧抓住新一轮大规模设备更新、一揽子增量政策出台机遇，引导企业用新技术、新工艺加快有色金属、基础化工、传统建材等领域产品迭代升级，加快新兴产业发展壮大，提前谋划

布局与西宁禀赋优势相适应的未来产业，加快智算超算核心集群建设，推进产业能级跃迁。要在推进绿色低碳发展上下功夫，加快零碳产业园建设，推动钢铁、电解铝、水泥、合成氨等重点行业能效标杆建设，加大铝灰、硅泥、冶炼渣等工业固废综合利用，建设退役光伏组件项目，推进静脉产业发展。要在生态文明建设上下功夫，加快推进第三轮中央生态环保督察反馈问题整改，强化涉水工业企业排放管理，加力实施园区废水集中处理设施扩容改造，深入开展工业企业大气污染综合治理，持续夯实经济高质量发展的“生态绿色”之底。要在全面从严治党上下功夫，树牢重实干、重实绩的鲜明导向，持续深化以案促改和作风突出问题专项整治，持续深化整治形式主义为基层减负，引导西宁开发区广大党员干部想干事、敢干事、干成事。